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Löszterületek Baranyában

Baranya megye morfológiai felépítését markánsan a 
Mecsek- és Villányi- hegység határozza meg. Ennek el
lenére a partfal-megtámasztási gondok zöme nem a na
gyobb reliefenergiával rendelkező hegységterületeken, 
hanem a dombsági löszterületeken adódik. Baranya fel
színének közel 40%-a (Baranyai-dombság, Geresdi- 
dombság, valamint a Zselicség D-i és a Völgység Ny-i 
területe) lösszel fedett.

Az itt található száraztérszíni löszrétegek a pleisz
tocén (Würnij.j) és óholocén arid korainak hulló po
rából épültek fel. A makroporózus lösziszap rétegek 
közé egy interglaciális és két interstadiális humid 
korának vékonyabb vörösagyag rétegei települtek be. 
A lösz a domboldalakon a denudációs folyamatok ered
ményeként áthalmozódott, makroporozitású, de vele 
együtt (sajnos) kohéziójának egy részét is elvesztette.

A  típusos löszterületekre jellemző felszínalakulalok
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A rendkívül erózióérzékeny löszben végbemenő 
lokális, de igen markáns reliefváltozás oka maga az 
erózió. Mivel a löszréteg vastagsága jelentős, az eró
ziónak csak a természetes lehordással csökkentett fel
színesés, vagy a művi beavatkozás szabhat gátat. A ta
pasztalat azt mutatja, hogy a típusos löszöknél az in
tenzív eróziós kihordás 6-7%-os felszínesésnél indul 
meg. Természetesen ennek függvénye az aktuális víz
hozam is, de csak másodlagosan.

A partfalak részben természetes, részben mestersé
ges módon keletkeznek. A folyamat: csepp=> areális=> 
barázdás=> árkos=> vízmosás erózió, melynek sorozatát 
esetenként egy kikocsizás, egy rosszirányú vízelveze
tés is megindíthatja. (2. ábra) A több évtizedes, vagy 
évszázados eredmény a löszmélyút (3. ábra), melynek 
járószintjét különböző módon stabilizálhatjuk. Esetle
gesen szóba jöhet a mélyút részleges, vagy teljes vissza
töltése, mely a partfal magasságának csökkenésével, 

vagy teljes megszűnésével jár. A felszíni 
erózió elleni védelemről természetesen a 
továbbiakban is gondoskodni kell.

Baranya megyére mindhárom típus kis- és középma
gas változatai jellemzőek.

A baranyai löszök sem mentesek e talajfajták ismert 
tulajdonságaitól, melyek közül kiemelendő a roskadás- 
veszély és az erózióra való hajlam.

A lösz mészváz- és pórusszegletvíz-kötés adta kohé
ziója zavartalan állapotban igen kedvező. A kohézió 
szerepe a partfalállékonyság szempontjából felbecsül
hetetlen, tehát minden törekvésünknek arra kell irá
nyulni, hogy a kohéziós húzással rendelkező földtöme
gek eme nyírószilárdsági hányadát a vízelvezetés kor
rekt megtervezésével és a talaj tömeg mesterséges át
halmozása kerülésével megtartsuk.

A kohézió eredményezte földnyomás-csökkenést a 
bemutatott diagramsor érzékelteti. (1. ábra)
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A partfalak az esetek többségé
ben megerősítésre szorulnak.

Az anyag megválasztásnak nem 
csak stabilitási szerepe van, hanem 
cél a tájképi környezethez való al
kalmazkodás is. Kedvezőek a rézsű- 
rendezések, föld- és zöldtámfalak, 
valamint a gyephézagos előre gyár
tott kiselemes támfalak. Kő és be
tontámfalak (súly- és talpas támfa
lak) inkább hegyvidéki-ipari épí
tett környezetben "viselhetők el."

A támfal alakjával minden lehetőséget ki kell 
használni az inercia növelésére. Nemcsak a mo
nolit, de az elemes támfalak-bélésfalak is hajlít
hatok, hullámoztathatók.

Kihorgonyzás esetén a horgonyközi mezők 
gyakran csökkentett méretű bélésfalként iktat
hatok be.

A továbbiakban (a cikk korlátozott terjedelme 
miatt magyarázat nélkül) néhány alkalmazott 
megoldást mutatok be. —-

A partfalakat borító növényzet leggyakrabban 
akácos. Ennek kivágása egészen a tőig a kivite
lezést megelőzően szükséges, de a gyökérzetet 
javasolt a földben hagyni. Ha a "zöldtámfalon" 
helyenként fiatal akáchajtások törnének ki, 
azokat rendszeresen vissza kell vágni, mígnem a 
gyökérzet lassan elöregszik. A gyökérzet talajkö
tő hatása az adott helyzetben felbecsülhetetlen 
értékű (a gyökérzet 80 - 400 kp/cm2 húzószi
lárdság elérésére is képes).

A betonelemekből kialakított tálcákba szárazság
tűrő és gondozást nem igénylő növényegyedeket 
ültessünk. Ezek közül is előnyösebbek a mélyebbre 
hatoló gyökérzetű fajták, pl. a vadrózsa (Rosa canina), 
vagy a sefűsefa (Lycium barbarum), illetve kúszók, a 
kerti iszalag (Clematis jackmannii), a kúszó kecske
rágó (Euonymus fortunei), a kúszó madárbirs 
(Cotoneaster dammeri), és a kisebb gyökerű nagy téli
zöld (Vinca major), a recéshagymájú nőszirom (Iris 
reticulata), a virágzó erika (Erica carnea), valamint a 
varjúháj (Sedum acre), melyek többnyire vadon sza
porodnak tovább. Mivel a növények a betonelemek 
hővisszaverése miatt nagyobb hőségnek vannak kité
ve és gondozást valószínűleg nem kapnak, az idő fogja 
megmutatni, mely fajták tudnak "talajt fogni". A gyöke- 
resedési időszakban azonban a szük
séges öntözés nem mulasztható el.

A megerősítések módja és hatása:
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